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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Ritter SPD
vom 04.12.2013

Aufkldarung von Toétungen und Toétungsversuchen mit
moglichem rechtsradikalem Hintergrund in Bayern

Aktuellen Presseberichten ist zu entnehmen, dass das
Bundeskriminalamt (BKA) zusammen mit den Landespo-
lizeibehorden 3.300 Totungen und Tétungsversuche ohne
Verdachtige uberpruft, um mogliche rechtsradikale Motive
auszuschlieRen. Bei insgesamt 746 Fallen hatten die Poli-
zeibehorden Hinweise auf rechtsradikale Tatmotive gefun-
den.

Daher frage ich die Staatsregierung:

1. In wie vielen Fallen sind dies Tétungen oder Tétungs-
versuche, die im Freistaat Bayern begangen wurden?
(Auflistung nach Datum, Regierungsbezirk, Ort, Art des
Verbrechens, aktueller Erkenntnisstand.)

2. Welche bayerischen Behorden sind in welchem Umfang
und auf welche Weise an der Uberpriifung durch das BKA
beteiligt?

3. Welche Schritte unternehmen die Bayerische Staatsre-
gierung und die bayerischen Sicherheitsbehdérden, um
die in Bayern begangenen Tétungen und Tétungsversu-
che sowie deren Hintergriinde aufzuklaren?

4. Welche Schritte unternehmen die Bayerische Staatsre-
gierung und die bayerischen Sicherheitsbehdrden, um
die Ursachen mdglicher Fehleinschatzungen bei den Er-
mittlungsbehdrden zu analysieren?

5. Welche Schritte unternimmt die Bayerische Staatsregie-
rung um auch andere unaufgeklarte Verbrechen in dieser
Weise zu Uberprifen?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 13.01.2014

Vorbemerkung:

Es wird auf die Beantwortung der zum gleichen Betreff ge-
stellten Anfrage zum Plenum der Abgeordneten Katharina
Schultze anlasslich der Plenarsitzungen in der 50. KW 2013
verwiesen (vgl. LT-Drs. 17/306 vom 12.12.2013).
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1. In wie vielen Féllen sind dies Tétungen oder Tétungs-
versuche, die im Freistaat Bayern begangen wurden?
(Auflistung nach Datum, Regierungsbezirk, Ort, Art
des Verbrechens, aktueller Erkenntnisstand.)

Im Rahmen der bundesweiten Arbeitsgruppe Fallanalyse

(AG Fallanalyse) unter Federfuhrung des Bundeskriminal-

amtes (BKA) wurden ungeklarte Totungsdelikte gem. §§

211 und 212 StGB aus dem Zeitraum zwischen 1990 und

2011 einschlieRlich der Versuchshandlungen und unter Ein-

beziehung einer im Internet verdffentlichten Liste des Jour-

nalisten Jansen — der darin Tétungsdelikte mit aus seiner

Sicht rechtsextremistischem Hintergrund auffihrt — in einer

ersten Phase Uberprift.

Durch das BKA wurden relevante Vorgange der ersten
Phase an die Polizeien der Lander zur weiteren Priifung
Ubermittelt. Nach Bearbeitung durch die zustandigen bay-
erischen Kriminaldienststellen und anschlieBender Quali-
tatssicherung im BLKA wurden zu 45 Fallen weiterfihrende
Informationen an das BKA Ubermittelt.

Hervorzuheben ist, dass die Erstellung dieser Mitteilungen
an das BKA noch keine Bewertung eines mdglichen rechts-
extremistischen Tathintergrundes darstellt. Die zugrunde
gelegten Opferkriterien zu diesen Straftaten beschreiben
lediglich die Moglichkeit eines rechtsextremistischen Hinter-
grundes. Eine belastbare Aussage zum tatsachlichen Vor-
liegen eines rechtsextremistischen Hintergrundes bei den
Uberpriften Fallen kann derzeit noch nicht getroffen werden.

Details zu den ubermittelten Fallen kdnnen derzeit nicht
Ubermittelt werden. Unter den 45 Fallen befinden sich auch
Verfahren in denen die Ermittlungen noch nicht abgeschlos-
sen sind.

2. Welche bayerischen Behorden sind in welchem Um-
fang und auf welche Weise an der Uberpriifung durch
das BKA beteiligt?

Die durch das BKA Ubermittelten zu prifenden Vorgange

wurden Uber das BLKA an die fir den Tatort zustandigen

bayerischen Kriminaldienststellen weitergeleitet. Nach der
dortigen Prifung der Vorgange und einer abschlielenden

Qualitatssicherung seitens des BLKA wurden die Daten-

satze an das BKA zurlickgeleitet. Das Bayerische Landes-

amt fur Verfassungsschutz wurde von den Ergebnissen der

Uberpriifung in Kenntnis gesetzt und um Zulieferung der

dortigen Erkenntnisse — im Falle des Vorliegens von zuséatz-

lichen Informationen — gebeten.

3. Welche Schritte unternehmen die Bayerische Staats-
regierung und die bayerischen Sicherheitsbehérden
,um die in Bayern begangenen Tétungen und To6-
tungsversuche sowie deren Hintergriinde aufzukla-
ren?

Neben der bundesweiten Befassung durch den ,Parla-

mentarischen Untersuchungsausschuss NSU“, die ,Bund-

Lander-Kommission Rechtsterrorismus®, bundesweiter Gre-

mien, wie der standigen Konferenz der Innenminister und

Senatoren der Lander (IMK), dem Arbeitskreis Sicherheit
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(AK 1) und Arbeitskreis Verfassungsschutz (AK V), hat sich
auch der ,Bayerische Untersuchungsausschuss Rechtster-
rorismus in Bayern — NSU“ mit dem Thema beschaftigt. Er-
gebnis ist eine Reihe an Handlungsempfehlungen, die im
Bund und den Landern bereits umgesetzt wurden bzw. um-
gesetzt werden.

Das Staatsministerium des Innern, fiir Bau und Verkehr
hat zudem die ,Arbeitsgruppe NSU — Bayern*“ im Polizeipra-
sidium Muinchen eingesetzt. Ziel dieser AG sind die Analyse,
Aufarbeitung und Erarbeitung von Umsetzungsvorschlagen.

Unter dem Dach des Gemeinsamen Abwehrzentrums
gegen Rechtsextremismus/-terrorismus (GAR) werden der
polizeiliche und nachrichtendienstliche Informationsaus-
tausch sowie die Koordination und Kooperation der deut-
schen Sicherheitsbehdrden, unter Beteiligung des BLKA,
optimiert. Im Rahmen des GAR wurden bei der dortigen AG
Fallanalyse Kooperationsformen entwickelt, die in heraus-
ragenden Fallen ungeklarter Gewaltdelikte mit denkbarem
Hintergrund einer rechtsextremistisch politisch motivierten
Kriminalitat — im Einvernehmen zwischen dem Bundeskrimi-
nalamt (BKA) und den jeweils ortlich zustadndigen Landes-
kriminaldmtern — eine unmittelbare Informationserhebung
gewahrleisten. Durch den Austausch der Informationen und
die systematische Auswertung sollen mdgliche Beziige zu
rechtsterroristischen oder rechtsextremistischen Strukturen
erkannt werden.

Daruber hinaus haben die allgemeinen Ermittlungen zur
Klarung von Tétungsdelikten bei allen zustandigen kriminal-

polizeilichen Dienststellen hohe Prioritat. Bereits bisher wur-
den ungeklarte Totungsdelikte einer regelmaRigen weiteren
Prifung unterworfen.

4. Welche Schritte unternehmen die Bayerische Staats-
regierung und die bayerischen Sicherheitsbehorden,
um die Ursachen moglicher Fehleinschatzungen bei
den Ermittlungsbehorden zu analysieren?

Bislang sind im Rahmen der Prifung des BKA in Zusam-

menarbeit mit den Landespolizeibehdrden hinsichtlich des

benannten Themenkomplexes keine Hinweise auf eine

Fehleinschatzung durch bayerische Polizeidienststellen be-

kannt geworden.

5. Welche Schritte unternimmt die Bayerische Staatsre-
gierung, um auch andere unaufgeklarte Verbrechen
in dieser Weise zu tiberpriifen?

Die Analyse zur Selektion neuer Ermittlungs- und Bewer-
tungsansatze zu den ungeklarten Toétungsdelikten durch
das BKA ist noch nicht abgeschlossen. In der Konzeption
der AG Fallanalyse sind nach Abschluss und Bewertung der
aktuellen Prifungsphase sowie der Durchfihrung einer avi-
sierten Evaluation weitere Schritte zur Uberpriifung unge-
klarter Straftaten anderer hoch qualitativer Deliktsgruppen
geplant.



